

→ 察者看台

# 防范“消费刺客” 不能靠消费者“单打独斗”

■周志宏

近年来，被消费者称为“消费刺客”的一系列商家涉嫌价格违法违规行为不断出现，涉及日常生活消费的各种场景，如雪糕“刺客”、文具“刺客”、理发“刺客”、鲜花“刺客”等，引发消费者广泛热议。

针对标价不清晰、计价不透明、事先不告知等“消费刺客”的各种套路，9月14日，广东省消费者委员会发布消费提示，提醒广大消费者识别防范“消费刺客”。

广东省消委会有关负责人称，“消费刺客”最常用的招数包括价格标识不明显，不同价位商品混放，价签与商品不对应，模糊、混淆计价单位，事前隐瞒关键信息等，这些行为的目的是混淆消费者视线，让消费者因无法准确掌握信息，从而购买价格远超价值的商品或服务，实现商家利润最大化。对此，广大消费者不能单凭外包装预判商品价格，消费前一定要看清价格标签，特别要留意品名、价格和计价单位等信息，遇到标价模糊、货签不对应、关键信息缺失等情况，要主动询问

工作人员，必要时借助手机软件查询了解清楚。

当前，不少所谓“网红”商品，往往在宣传营销上投入高额费用，通过精美包装、概念炒作、标新立异、联名造势等手段制造消费噱头，千方百计地让消费者为高价买单，然而，其品质却与价格相去甚远。对此，广大消费者应保持理性态度，在追求个性、时尚的同时，更多关注商品和服务本身，以质量、品质和实用为先，不盲目追捧“网红”商品，不能错误认为高价代表高端，避免落入“消费刺客”的陷阱。

今年7月1日开始实施的《明码标价和禁止价格欺诈规定》，明确规定经营者应当遵循公开、公平、诚实信用的原则，以显著方式进行明码标价，明确标示价格所对应的商品或者服务。消费者如果发现购买的商品或服务没有明码标价、售价与标签不符，或者经营者有涉嫌价格欺诈等行为，应保留好交易过程中的相关证据，及时通过全国12315平台网站、当地12345热线等渠道依法投诉举报，或向当地消

费者委员会进行投诉，在全力维护自己的合法权益的同时，借助行政部门、消费者组织等部门的力量，督促商家规范自身经营行为。

面对形形色色、名目繁多的“消费刺客”，提醒消费者“识别、防范”是必要的，但显然是远远不够的，不能靠消费者“单打独斗”。因为不是每一个消费者，尤其是老年消费者都能具备“识别、防范”能力，即便有一定的“识别、防范”能力，作为消费者“娘家人”的“消委会”及其他相关部门也不能袖手旁观，必须施以“援手”，充分履行职责，该“出手”时必须“出手”，协同发力，用法律为消费者“撑腰”，让各类“消费刺客”无所遁形。对经营者而言，仅仅呼吁他们要严格遵守《消费者权益保护法》《价格法》等法律，规范经营行为也是远远不够的，必须依法常态化督查、严加监管，使消费者对价格所对应的商品或者服务价值有更清晰认识，减少因信息不对称引起的价格纠纷，别让“消费刺客”刺伤消费者，让消费者放心消费、乐意消费。

## 世相浅见

1.新学年，伴随着又一批高中生走进校园，一些人围绕学校要求学生志愿服务“三年不少于40小时”动起了歪脑筋，各种平台上志愿时长甚至被明码标价，公开售卖。

**点评：**志愿服务掺假不只影响学生诚信问题，更违反了学校的相关规范。针对这种现象，一方面，学校要明确对志愿服务造假的惩处措施，让学生和家长知道造假的代价。另一方面，有关方面也要积极探索和尝试各种志愿创新形式，着力构建家、校、学生、志愿服务组织多方协同参与的机制和平台，灵活构建对不同志愿者的评价和考核机制，从而避免一些家长和学生走偏路。教育无小事，志愿服务是学生提升综合素质的一部分，也是在帮助学生提早适应社会生活，培养青少年“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。做公益需要一颗纯粹的心，要凝聚合力，让高中生志愿服务无假可掺！

2.上午8点半，北京链家石景山银河大街店的经纪人张俊涛早早来到海淀区阜成路的门店，做好开课前的各项准备：放好专门编制的《手机使用手册》、调整授课PPT亮度、摆放好桌椅板凳和水……这门以周边社区老人为授课对象的“我来教您用手机”公益课，32岁的张俊涛已经坚持了两年多。

**点评：**虽然已经进入了智能手机时代，但是也有不少老人落后于这个时代，形成了事实上的“数字鸿沟”。我们需要更多的类似于“教您用手机”的公益课堂，社会组织、社区组织、小区物业不妨多开展这样的帮扶老人活动，多多举办公益课堂，既可以让老人有事情可做，还能打发寂寞的时间，又能学到手机的使用知识。对于老人而言，则不能只是一味的“甘愿落后”，要积极适应时代的生活方式，多学习新的技能，以便跟上时代发展的步伐。智能手机的作用在于能够便捷的生活，老年人应该掌握更多的新知识、新技能。

3.近日，媒体记者在调查中发现，如今的宠物市场已不再只是犬、猫的天下，以蛇、蜥蜴、壁虎为主的爬宠收获了许多人的青睐。

**点评：**饲养“异宠”不只关乎个人喜好，也需要考虑到相关动物品类是不是适合作为宠物，会不会侵害到他人权益、公共利益，乃至会不会触犯法律。“异宠”因其独特吸引人，但从习性上说未必适合作为宠物饲养，因此更需要喜爱者慎重考虑，这一市场也需要更多规范。

(综合新华网、人民网)

→ 新闻漫话

## 弹窗广告，岂能想弹就弹？

■向学笙

备受争议的互联网弹窗信息推送服务，有望步入正轨。近日，国家互联网信息办公室、工业和信息化部、国家市场监督管理总局联合发布《互联网弹窗信息推送服务管理规定》(以下简称《规定》)，自2022年9月30日起施行。对弹窗信息推送服务进行规范管理、划定合规边界，此举有助于维护国家安全和社会公共利益，促进互联网信息服务健康有序发展。

弹窗广告，岂能想弹就弹？《规定》的出台，可谓给泛滥的弹窗广告戴上了“紧箍咒”。强调“互联网弹窗信息推送服务提供者应当落实信息内容管理主体责任”，提出“科学设定新闻信息和垂直领域内容占比，体现积极健康向上的主流价值观”，明确“告知用户



依规进行监督管理。

培厚优质内容的土壤，修剪杂乱无序的枝丫，坚持正确政治方向、舆论导向和价值取向，才能杜绝弹窗广告野蛮生长，让弹窗成为宝贵信息的入口，还网民清朗的网络空间、健康的网络生态。

## 今日论坛

### 保护古树名木 守护“绿色乡愁”

■樊树林

你知道我国有多少株古树吗？这些古树大多分布在哪些地方？第二次全国古树名木资源普查结果公布了。全国普查范围内的古树名木共计508.19万株，包括散生122.13万株和群状386.06万株。

“晴川历历汉阳树，芳草萋萋鹦鹉洲”“玉露凋伤枫树林，巫山巫峡气萧森”……古树名木是历史和自然赋予人类的宝贵遗产，是与文字、文物并存的三部“史书”之一。而矗立在城市和乡村里的每一棵古树，都是沧海桑田、岁月变迁的见证者。有人说，古树是一种“绿色乡愁”，看见它们，就看见了故乡，回忆起故乡，也就回忆起了它们。

“绿水青山就是金山银山”，这些年来，古树名木的保护越来越受到各地重视。无论是在城市规模扩张中的“改路不挪树”，还是一些地方古树公园的建设……有效有力呵护绿色乡愁的方式不断打开，人和自然和谐相处成为城市发展的最美乐章。

一棵大树屹立在一个地方几百年、上千年而不倒，这本身就是一件十分难得的事情。全国绿化委之所以要定期进行全国古树名木的普查工作，最主要的目的，显然还是为了进一步加强对古树名木的保护。让更多的古树在新的时代光影里“枝繁叶茂”，不仅可以吸引更多社会力量参与古树名木资源的保护工作，各地也可以因势利导，将古树名木的保护与文旅事业进行衔接，开发出更多以古树名木为主题的景点，以丰富生态旅游资源，唤起更多人的“绿色乡愁”记忆，在保护性开发中推动呵护古树名木工作做得更好。

→ 有话就说

## “同桌招聘”是把选择权交给学生

■付 彪

“我想选择兴趣相投的人做同桌”“希望同桌是一个积极向上的”……9月13日，武汉市友谊路中学七年级(2)班举办了一场同桌招聘会，学生模拟招聘的环节，填写《同桌招聘单》张贴在教室里，其他学生查看招聘单寻找意向一致的同学，双方达成一致即可组成同桌。记者观察发现，该班39名学生中有30名学生通过招聘单“招聘”到了同桌。

每逢新学期开学，不少班主任都会面临一次“排座位大考”。如何科学合理安排学生座位，不仅牵动家长的敏感神经，而且事关课堂秩序、班级管理与学生健康成长。

现在将以往的班主任指定座位，变成学生们自由选择同桌，可以说是一



因志趣相投更爱“讲小话”影响学习等弊端。教育是以教师为主导、学生为主体的双向奔赴。自由选择同桌，也意味着让每个学生都变成学习的主人。这种安排学生座位的方式，值得尝试。